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ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ ГЕНЕТИЧНИХ 

МАРКЕРІВ ПРИ СТВОРЕННІ НОВИХ ГЕНЕАЛОГІЧНИХ 

ЛІНІЙ У ПОЛТАВСЬКІЙ М’ЯСНІЙ ПОРОДІ СВИНЕЙ

Подальше збільшення виробництва дешевої, біологічно повно-

цінної свинини з високою харчовою цінністю вирішується за ра-

хунок удосконалення генетичного потенціалу порід, умов годівлі 

та утримання. У цьому аспекті велике значення має використання 

найбільш продуктивних тварин вітчизняного і світового генофонду 

та удосконалення наявних порід і виведення нових генотипів.

З метою покращання відгодівельних і м’ясних якостей свиней 

полтавської м’ясної породи, а також розширення її генеалогічної 

структури, починаючи з 2004 р., було розпочато роботу зі створення 

нових заводських ліній.

Робота проходила у декілька етапів із використанням контролю 

ефективності селекційних заходів шляхом комплексного застосу-

вання молекулярно-генетичних маркерів різних класів. Дослідження 

проводилися у напрямку визначення ступеня відповідності тварин 

новостворених ліній генетичним критеріям чистопородності Полтав-

ської м’ясної (ПМ) породи у ТОВ «Племзавод Біловодський» Луган-

ської області. Полілокусному типуванню в техніці ISSR (метод аналізу 

поліморфізму фрагментів ДНК, розташованих між інвертно орієнто-

ваними фрагментами мікросателітного повтору) та імунологічному 

контролю за 9 локусами еритроцитарних антигенів підлягали тварини, 

що належали до трьох провідних ліній стада (Ефекта, Супутника, Ко-

стра), та кнури новостворених ліній – Айдара, Стрільця (із прилиттям 

«крові» тварин породи фінський ландрас), Деркула і Патріота (засно-

вники ліній – тварини породи російська скороспіла м’ясна).

Генетико-популяційний аналіз піддослідних тварин дав змогу 

довести, що найінформативнішими для оцінки міжлінійної дифе-

ренціації, консолідації та руху бажаних генів від засновника лінії 

нащадкам виявилися ISSR-системи типування з використанням 

зие в популяции. Самое низкое число эффективных аллелей было по 

I-системе 1,1186 и М-1,1546 затем немного выше у D-1,8839 и R-1,6351. 

Наиболее высокая степень эффективных аллелей отмечена в локусах 

А – 2,2578; С – 2,1915 и В – 12,8700; что соответствует полученным 

данным при характеристике каждой системы групп крови овец.

Выводы. Генетические маркеры полезны в объективной оценке 

генетического разнообразия и степени родства пород овец. Являясь 

составной частью генофонда популяции, они дают ценную инфор-

мацию об изменениях, происходящих в ней в процессе селекции.

Для овец нового типа характерна высокая частота встречаемости 

носителей факторов Bb; Bd; Bg; Be; Ca; Cb; Ma; O; Da и I, среднее 

распространение носителей антигенов Aa; R; i, редкое Ab и Bi.

Общая гомозиготность смушково-мясо-молочного типа караку-

ля составила 0,523, что подтверждает достаточно высокий уровень 

консолидации данной популяции.
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The genetical characteristic of the Moldavian Karakul’s sheep. 

Liutkanov P.I., Mashner O.A., Evtodienko S.A., Marzanov N.S.

In the work was giving the appreciation of the genetical structure for the erythrocytic 
antigens for the 7 system (A, B, C, D, I, M and R) of the blood groups. These researches 
were conducting for the 505 karakul’s sheep. Was revealing the genetical differences 
between sheep of the local population (from Uzbekistan) and the new pell-meat-milk 
type of sheep.

Was revealing the alleles and genotypes are using the family analysis. Was 
conducting the calculation of the frequency of the occurrence, was defining the extent 
of the hetero- or homozygosis/ this is testifying to effective of pure-strain process.
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перевищував очікуваний, що зазвичай є наслідком аутбредних варі-

антів добору або надмірного міжлінійного кросування. Проте лінія 

Супутника, Костра, Деркула за локусом К і Айдара за локусом Е від-

різнялись дещо нижчими проказниками фактичної гетерозиготності, 

порівняно з очікуваною, відповідно на 0,344, 0,125, 0,031 та 0,063.

Визначення коефіцієнтів генетичної дистанції між тваринами 

різних ліній полтавської м’ясної породи за допомогою маркерів різ-

них класів дав змогу отримати значення, що несуттєво відрізнялися 

за абсолютними показниками, проте закономірність існуючих ге-

нетичних відносин зберігалася незмінною. Внаслідок проведеного 

кластерного аналізу із застосуванням підходу UPGMA були отрима-

ні аналогічні конфігурації графіків-дендрограм.

Максимальний рівень генетичної дистанції, розрахований на 

основі результатів імуногенетичного аналізу за формулою М. Нея 

виявлений між тваринами ліній Супутника і Айдара (0,100), а мі-

німальний – між Ефектом і Патріотом (0,009). Останній факт може 

бути пояснений тим, що лінія Патріота створювалась з прилиттям 

крові скороспілої м’ясної породи до складу якої входить степовий 

тип, що за ступенем кровності складається із 50 % ростовського 

типу та 50 % тварин полтавсько-білоруської селекції. При цьому ви-

користовувались кнури лінії Ефекта, що в подальшому вплинуло на 

генетичну дистанцію між даними лініями.

Застосування системи генетичного контролю та паспортизації у 

свинарстві із застосуванням молекулярно-генетичних маркерів, на 

нашу думку, носить перспективний напрям, оскільки такий підхід 

безперечно допоможе захистити права інтелектуальної власності 

авторів створюваних ліній, визначити напрям майбутньої роботи з 

ними. Також відбір тварин, що є носіями цінних генів засновника 

лінії, допоможе селекціонерам не лише перетворити формальну лі-

нію у заводську, продовжити вік існування генеалогічної структури, 

але й поліпшити бажані господарсько цінні ознаки у нащадків, при-

скорити процес їх генетичної консолідації.
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 T. Відсоток по-

ліморфних смуг у межах протипованих представників семи ліній для 

цих систем становив 56,00; 80,95 та 95,45 % відповідно.

У результаті проведення генотипування кнурів ПМ породи за 9 

системами ДНК-маркерів сумарно було досліджено 7,4 геномних 

локуси при ефективній чисельності алелів 9,29, що забезпечують рі-

вень загальної гетерозиготності (в цілому) 0,86.

За середньою кількістю виявлених ДНК-фрагментів із застосуван-

ням мікросателітних праймерів тварини досліджуваних ліній значно не 

відрізнялись з коливанням цього показника в межах 13,2 в лінії Ефекта 

до 14,4 в лініях Айдара і Стрільця. Розмах показників рівня внутрігру-

пової схожості був незначним: від 0,14 в лінії Супутника до 0,20 в лінії 

Стрільця, тобто максимально гомогенними є тварини новостворюва-

ної лінії. Аналогічна тенденція спостерігається і за характеристиками 

стандартного ступеня гетерозиготності тварин – 0,86 у кнурів лінії Су-

путника до мінімуму цього показника в лінії Айдара – 0,84. Вірогідна 

різниця між тваринами різних ліній за жодним з параметрів генетико-

популяційного аналізу не виявлена. Проте, надзвичайно високий рі-

вень поліморфності обраних для аналізу ISSR-маркерів дав можливість 

виявити низку унікальних ДНК-фрагментів у представників новоство-

рених ліній (які майже відсутні у кнурів існуючих ліній), що дало змогу 

створити генетичний паспорт генеалогічних структур стада.

Незважаючи на те, що групи крові у тварин відносяться до прин-

ципово іншого класу непрямих білкових генетичних маркерів та ма-

ють інший рівень поліморфізму, порівняно з ділянками мікросате-

літної ДНК, оцінка характеру популяційних подій за їх допомогою 

практично співпала. Так за локусами груп крові особливістю частот-

ного розподілу алелів у межах представників «старих» і створюваних 

ліній є відсутність вірогідної різниці між ними за переважною кіль-

кістю генетичних систем. Лише за частотою алеля Dа (0,500) твари-

ни лінії Айдара вірогідно відрізнялися від особин ліній Супутника 

(0,125) та Костра (0,125), р<0,05. Достовірна різниця зафіксована 

за частотою Еedgi між тваринами ліній Айдара (0,625) та Супутника 

(0,125); Ко в лінії Патріота (0,750) проти 0,375 у особин лінії Костра. 

Необхідність створення нових генеалогічних структур у стаді плем-

заводу «Біловодський» підтверджується втратою окремих алелів 

системи L – aki в лінії Костра та ai у Супутника і Стрільця.

Вивчення генетичної варіабельності тварин за рівнем гетерози-

готності показав, що рівень фактичної гетерозиготності практично 




